

他们在国家级自然保护区搞科研、攀崖壁,给动植物当“奶爸”——

“能文能武”守护雪宝山

新重庆-重庆日报记者 罗芸

5月15日,位于开州区的重庆雪宝山国家级自然保护区十里坪管护站。

山下的风已带了几分暑热,海拔2200余米的十里坪,仍停留在春天:高大的松树和低矮的灌木,萌出细细的新芽,犹如笼着一层浅浅的绿纱;蜿蜒在森林深处和溪畔的巡护小径,白色、黄色的野花次第开放;树林中、小径上,时常可见野猪用鼻子拱出的长长泥沟,鸟儿的身影在枝头跃动……

重庆雪宝山国家级自然保护区,是国家重点生态功能区秦巴生物多样性生态功能区与三峡库区水土保持生态功能区的交会区域,也是我国南北动植物区系交会的典型区域。

在这里,生长着3489种维管植物,其中包括崖柏等国家一级保护植物9种,巴山重楼、白花独蒜兰等国家二级保护野生植物59种;这里还栖息着猕猴、黑熊、金雕、红腹角雉等国家一二级保护动物53种。

在这里,还活跃着一支平均年龄只有36岁的工作团队,他们在自然保护区日常的工作之余进行工作领域的开拓与创新:“文”能查资料、搞设计、做科研、给动植物当“奶爸”,“武”能爬坡攀崖、搭建动物棚舍、维修设施设备。

“我们每个人都希望自己成为‘多面手’,希望有越来越多的动植物种类回归雪宝山,实现生态系统的整体修复和生态服务功能的整体提升。”重庆雪宝山国家级自然保护区管理事务中心(以下简称“管理事务中心”)主任杨泉表示。

当“奶爸”

设计野化回归大自然路径

离十里坪管护站不远处,坐落着雪宝山珍稀濒危物种繁育野化放归基地。其中一幢连排小别墅式的房屋,是饲养辅助区。

“这里相当于白冠长尾雉的‘托儿所’,雏鸟出生后要在这里待到两个月大。”基地负责人王雷笑指向不远处一个巨大的圆形笼舍说:“然后在这个野化训练笼舍训练野外生存能力,才算是‘大学毕业’。”

有“森林凤凰”之称的白冠长尾雉,是我国特有珍稀物种,也是“十四五”抢救性保护的48种极度濒危野生动物之一。由于栖息地丧失和人类活动加剧等原因,其野生种群已于上世纪80年代在我市消失。

“通过近年来持续开展的资源本底调查,我们发现雪宝山保护区的整体生态质量需要进一步提升,才能实现生物多样性保护工作的高质量发展。”杨泉介绍,以白冠长尾雉为代表的雉类,是野生动物种类和种群恢复的关键种,对提升森林生态系



5月12日,重庆雪宝山国家级自然保护区,工作人员正在进行白冠长尾雉放归前的准备工作。 重庆日报记者 谢智强 摄/视觉重庆

统生物多样性起着重要作用。

2023年,管理事务中心联合重庆动物园合作开展白冠长尾雉繁育及野化放归科研项目,并同步启动珍稀濒危雉类繁育及野化放归基地建设。“我们团队成员都是半路出家,只能通过查找国内外文献、请教相关专家、研究监控视频资料等方式,尽快掌握白冠长尾雉生活习性。”王雷表示,这项学习利用业余时间进行,一直持续到现在。

去年6月,首批白冠长尾雉雏鸟即将破壳。这让王雷和同事们连续四五天辗转难眠,24小时轮流值守。最后,2对亲鸟自然孵化出6只雏鸟,成为国内首次在近自然笼养环境中由亲鸟自然孵化出的子一代,实现了白冠长尾雉自然繁育试验的重大突破。报喜时,王雷等“奶爸”都激动得哽咽。

除了白冠长尾雉,近年来该管理事务中心还在保护的基础上,对崖柏、兰科植物、亚高山杜鹃等珍稀濒危动植物物种开展研究,实现立体空间的物种保护、繁育和野外回归,最终达到“让自然回到自然,恢复到它原真模样”的目标。

当“转化者”

提供乡村振兴产业资源

初夏,重庆雪宝山国家级自然保护区“珍稀兰科植物保育繁育基地”大棚内,60余个兰科植物品种生机勃勃。

兰花在花卉市场很受欢迎,这也一度为兰科植物带来灾难——曾经的大量盗采,让野生兰科植物资源迅速减少,大部分品种都被纳入了国家重点保护野生植物名录。

去年,为保护和拯救大巴山区的野生兰科植物资源,管理事务中心在开州最北端的满月镇,建起重庆首个兰科植物保育繁育基地。

“采集野生兰科植物,既难又险。”管理事务中心副主任邬黎告诉记者。2023年,邬黎在保护区内突遇公路塌方。他无意中抬头,发现了路边十多米高的山崖上有一些珍稀濒危的兰科植物。

今年3月,该管理事务中心获得上级批准,决定将这从兰科植物的一小部分采回进行人工保育和繁育。最初,大家计划由工作人员腰系安全绳,从山顶下降到这株兰科植物附近。考虑到这片几乎垂直于地面的山崖,从山顶到兰花生长处有100多米的高差,为确保安全,方案改为调来长臂吊车,用机械臂将工作人员托举到三四层楼高的地方采集。

采回后一查,大家发现这株名为“梳帽卷瓣兰”的植物在重庆尚属首次发现,属国家二级重点保护野生植物。“兰科植物对丰富生态群落、增加生物多样性有很大的价值。”邬黎表示,其中还有不少是名贵中药材。保护好它们,可为未来开发利用提供资源基础。

在基地兰花苗床里,近千株春兰小苗正舒展着叶片,昂然生长。它们是这个春天由老株分株后,形成的新个体。

春兰的花期恰逢春节前后,花开时花香清雅,正好符合我国南方地区“年宵花”的特征。“我们正在选育其中株形、花色、香味综合表现最好的春兰品种,开展大规模的人工扩繁,在回归野外同时,也将其培育成我们特有的‘雪宝山春兰’品牌,让高端

兰花能够走入平常百姓家里。”邬黎表示,明年技术成熟后可扩大繁育规模,为其产业化发展奠定基础。

在保护自然资源、增加保护区多样性同时,管理事务中心也不断寻找保护与发展的结合点,并已在崖柏上初尝甜头。截至目前,该保护区已人工繁育崖柏300万株,野外回归75万株,并研发出崖柏精油、洗发水、面膜等十余种衍生产品。

“我们准备在确保成活率基础上,尽量将技术‘傻瓜化’,让更多的当地村民掌握规模化育苗技术,发展崖柏苗木产业,助力乡村振兴。”杨泉说。

目前,管理事务中心正在开展包括崖柏在内的红豆杉、血皮槭、香果树等10多种国家一、二级保护植物的规模化繁育技术研究工作,以期实现珍稀濒危物种保护与产业化发展的共赢,为“绿水青山就是金山银山”探索出一条特色之路。

当“宣传员”

让更多人“走进”雪宝山

“90后”蔡松余刚到雪宝山工作时,感到很吃力:不大会走路,甚至在陡坡上都站不稳。经过一段时间的练习,蔡松余终于在巡护时跟上当地林场护林员的脚步,也开始认真观察雪宝山。

现在,他已在短视频平台上发布记录雪宝山之美的视频20余条,成为管理事务中心的“宣传能手”。今年初,他制作介绍珍稀兰科植物保育繁育基地的视频,点击量颇高。

利用多种手段推介雪宝山,让雪宝山走出重庆,走向世界,成为管理事务中心工作之一。

去年8月27日,经管理事务中心向阿拉善SEE基金会和“蚂蚁森林”公益组织申报后,崖柏正式上线支付宝蚂蚁森林公益捐赠平台。一方面,支付宝用户可通过系列减少碳排放量的活动,为崖柏提供发展资金;另一方面,这种顺应网络潮流的公益活动,也让更多人认识了崖柏、认识了雪宝山。

在管理事务中心,几乎每个成员都是“多面手”,有自己独特的爱好与特长。杨泉曾是摇滚乐队的电吉他手,与激情澎湃的摇滚乐相比,在自然保护区的工作,总是在日复一日中默默进行,但他也乐在其中。

“我能听见大自然随时都在歌唱。”杨泉说,这歌声藏在每一片绿影婆娑里,藏在每一声鸟叫虫鸣中;而管理事务中心团队成员对大自然的热爱,则藏在巡护的每一个足印里,每一片大山的褶皱中。

据《重庆日报》



第七届中国国际茶叶博览会在杭州开幕

5月21日,参加2025年浙江省龙井茶炒制技能大赛的选手在炒制龙井茶。

当日,第七届中国国际茶叶博览会在浙江杭州开幕。本届国际茶叶博览会展出了来自我国十余个茶叶主产区的各类茶叶以及茶饮、茶器,在展会期间还举行了2025年浙江省龙井茶炒制技能大赛。

新华社记者 江汉 摄
据新华社